



省会经济圈如何让3700万人“有感”

从社保、公积金通办到教育医疗辐射融合,七市民真正享受一体化福利



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘飞跃
实习生 房一平

省会济南“放下架子” 主动“走下去”结交

7月2日,省会经济圈一体化发展工作部署会暨第一次联席会议召开。会议指出,省会经济圈7市积极构建“中心引领、圈层支撑、融合互动”的城市群格局,并通过了《省会经济圈一体化发展2020年工作要点》《省会经济圈一体化发展战略合作框架协议》《省会经济圈一体化发展联席会议制度》。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理,从联席会议的一周后7月9日开始,除了德州,截至8月17日,济南分别与淄博、聊城、东营、滨州、泰安六座城市签署一体化战略合作协议,并公布了一系列合作的具体措施。

在这些合作协议的签署过程中,多数是济南做东道主,周边城市赶往济南,但也有济南主动“走下去”,以客身份签署协议,比如与东营市的推进会便是省委常委、济南市委书记孙立成带队前往的东营,毕竟东营市是第一次被纳入了省会经济圈之中。

东营市委书记李宽端在会上发言很是恳切,“提高工作站位,抓住用好省会经济圈一体化发展的重要机遇,切实找准定位,发挥东营港作为黄河流域和省会经济圈出海口的优势,发挥土地资源丰富的优势,真诚助力龙头济南做大做强”。

记者注意到,从7月9日济淄开始,到8月11日济泰对接的33天内,从公开报道来看,市级对接会有5次,部门间的对接会有5次,平均三四天就有一次对接,频率之高前所未有。

济南社科院经济研究所所长王征分析,之前也有济南都市圈,也签署过合作协议,也有一些配套措施,但总感觉济南与周边城市联系不是很紧密,同处一圈但各干各的,现在作为“老大哥”的济南放低了姿态。

“这次大规模系统密集地对接及响应的措施,肯定会有收获。目前,我感觉已经进入实战演练阶段,感觉区域协调发展大突破的局面很快就会到来。”

从济南都市圈,到省会经济圈一体化,从“高高在上”的战略规划,到社保、公积金通办,乃至公交、旅游一卡通,以济南为核心的7个城市真正攥起了拳头,吹响了集结号,让经济圈内3700余万市民真正享受到一体化带来的福利,一个让占全省三分之一的人口真正“有感”的经济圈,才能真正承接国家战略。



一体化提升实力,承接国家战略更有优势

从2006年省政府首次提出“济南城市圈”概念,到2017年出台《济南都市圈规划》,省会经济圈中的7座城市2019年底数字为3717万人,占全省总人口(10070万人)的36.9%。2019年GDP总量为26404.87亿元,占全省GDP的(71067.5亿元)的37.2%。这两项数字已超三分之一,省会经济圈作为我省三大经济圈的“一极”地位显著。

山东沿黄有九大地级市,除了济宁、菏泽,剩余德州、聊城、泰安、滨州、淄博以及东营位列省会经济圈,这样的布局

对省会经济圈一体化发展提供了天然的条件和共同语言。

从常住人口看,省会经济圈中的7座城市2019年底数字为3717万人,占全省总人口(10070万人)的36.9%。2019年GDP总量为26404.87亿元,占全省GDP的(71067.5亿元)的37.2%。这两项数字已超三分之一,省会经济圈作为我省三大经济圈的“一极”地位显著。

在省会经济圈一体化指导意见

见中,“定期开会”“协商研究”“开展扩区域合作”“在济南集中办公”等字眼被多次提及,可以说,圈内七市真正攥起了拳头,吹响了承接国家战略的集结号。

山东财经大学区域经济研究院董彦岭教授认为:“省会经济圈城市大部分都是黄河流域的区域,所以在黄河战略中作为一个整体,实现一体化的发展,能够提升城市化水平、产业承载力等。”

“政银合作”跨市办理领到“圈内通办”营业执照

“太方便了,在淄博就能办济南的证了,只用了一天!”7月31日,来自淄博市的刘洪兴便通过工商银行“政银合作”服务网点,领取了“省会经济圈企业开办全域通办机制”实施后的首张营业执照。

该机制充分发挥“政银合作”网点便利、网络完善的优势,探索创新跨区域商事登记服务模式,为企业提供更加高效、便捷的政务服务和优质的金融服务。通过跨市办理的形式,推动

省会经济圈一体化发展,提升城市群凝聚力、融合力和竞争力,实现城市间互利共赢。

这仅仅是省会经济圈一体化带来的好处之一。

省会经济圈一体化指导意见提到,协同扩大优质教育供给。建立经济圈教育联盟,联合建设优势学科、实验室和研究中心。建立校长、教师交流机制。促进高等院校、职业院校与企业深度合作,打造一批产教融合联盟和示范基地。推动与经济圈产业链相配套的中高职学校紧缺专业贯通招生。

从目前透露的合作协议来

看,经济圈一体化还涉及交通、旅游、公积金、社保,甚至医疗采购等民生领域。比如,济泰办理一卡通、旅游年卡优惠,淄博与6市公积金异地存款,济淄人社部门六大方面的合作,7城市药品采购联盟成立……

在济南-淄博省会经济圈合作推进会上,省委常委、济南市委书记孙立成强调,要推动全域统筹,加快公共服务资源共建共享。从群众最关心最直接最现实的利益入手,进一步打破地域限制,让两市群众尽快享受到同城化发展的福利和成果。

广大市民能在经济圈里共

享一体化的成果,这相当于增加了百姓对经济圈一体化的参与度,提高百姓对一体化的认同,否则百姓对一体化‘无感’。像景区门票这些较简单的事情,虽然对一体化的影响很小,但是百姓能切身感受到。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭教授分析。

核心城市加大引领 济南强则经济圈强

7月23日召开的中共济南市委十一届十一次全体会议,提出了“东强、西兴、南美、北起、中优”的城市发展新格局。目前济南正加快编制济南市发展战略规划(2020-2050),更好发挥辐射带动作用,突出提升城市能级,提升产业能级、创新能级、开放能级、服务能级。

“城市能级”成了济南市主政者在不同场合多次提到的一个名词,侧面反映出省会的急迫感。城市能级,简单来说就是一个城市的现代化程度和对周边地域的影响力。但在一个时期内,济南作为省会城市,其首位度并不是很高,辐射带动力也不是很强,周边城市对济南的归属感没有那么强烈。

王征直言不讳地说:“之前济南没有起到‘老大哥’的带头作用,辐射能力不强,省会‘龙头’没有扬起来。国内不少地方都出现了省会城市不如周围城市的问题,这是产业转型的问题,不过这种现象也是共性问题。”

作为省会经济圈的核心,济南强则圈层强。《山东省人民政府关于加快省会经济圈一体化发展的指导意见》中提出了七项具体措施,几乎每一条措施都涉及到省会济南,尤其强调济南对周边城市的引领带动与协同发展。

这与目前全国城市发展的格局相一致,郑州师范学院国家中心城市研究院课题组撰写的《中国国家中心城市建设综述及发展态势》一文提到,国家中心城市特别注重区域引领、辐射带动,目前中国已经形成的长三角、珠三角、京津冀、中原、长江中游、成渝、哈长、辽中南、山东半岛、海峡两岸、北部湾、关中平原等城市群,都有核心城市的带动。

“三大经济圈落地后就比较明确了,我概括的是,既不重复也不遗漏。以前的政策没有明确包括哪个市对接哪个城市,也没有从省里层面明确这些市的权利和义务。我个人认为,下一步这些对接会进一步深化,甚至将来把一体化纳入考核指标中。”董彦岭认为。

“想找一个和我一样爱旅游的女孩” 相亲会延长报名,还有最后一天,想脱单的赶来吧

本报8月17日讯(记者 袁野) 由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合济南千佛山景区等单位主办的大型公益相亲活动——第十四届“七夕千佛山相亲大会”举办时间暂定为8月25日—8月30日;举办地点暂定为千佛山齐鲁碑刻文化苑。为给还没来得及报名的单身男女一个脱单机会,原定于8月16日结束的报名活动又延长了两天,8月18日将

是相亲会报名活动的最后一天,单身的你何不抓住最后机会?快来千佛山找寻你的意中人吧!

8月17日中午,在千佛山北门相亲会报名活动现场,多名单身男女拿着报名表在一旁填写着。“周末的时候我就想来,结果被工作给拖住了,我以为就赶不上报名了。昨天我就打电话咨询了一下,没想到报

名延期了,正好我调休就抓紧过来报名了。”“90后”小赵笑着说,他一直想找一个和他一样爱旅游的女孩子。“我的工作时间比较弹性,忙起来的时候就很忙,但忙过去之后也有很多时间。闲下来的时候我总是自己出去玩,要是有人陪着就更好了。”

本次“七夕千佛山相亲大会”官方报名地点千佛山景区

正门,报名时间为9点—17点,节假日不休。“有的单身男女在报名的时候就有看对眼的,幸福都是自己争取的,这次报名的单身男女个人条件都很好,希望找到另一半的还是抓紧来试试吧。”工作人员说。

报名者需携带:报名费每人100元,报名者身份证件(如果替他人报名,除了要携带相亲者的证明材料之外,代办人也

要带好自己的身份证件)、户口簿或者单身证明(单身证明包括:离异证明、丧偶证明等)、最高学历证明,还需携带用于办理出入证的一寸免冠照片一张。

特别提醒:办理出入证并非必须报名者本人,可以是家人及朋友,出入相亲会现场次数多的人办理较合适。一次报名仅限一人办理。

咨询电话为:82662325